Ec

Parcours vert

rire et lire des nombres

Nombre de, chiffre des

Nombres entiers

Parcours bleu

Comparer, ordonner ; Repérage ; Décomposer

Parcours rouge

Parcours noir

=

a. Ecris les nombres suivant dans le

tableau :

Cc

trois cent quatre-vingt-cing
guatre-vingt-deux mille sept cent
trente-quatre

cent vingt-trois mille quatre cents
cinquante-six

douze millions trois cents.

Classe des | Classe des | Classe des
millions milliers unités
c|d|ujc|d|u]|c |d]u

. Ecris en lettres :
587
120 456
12 345 680
300 000 082

. Si nécessaire, réécris les nombres ci-

dessous de sorte que les espaces soient

b

o

ien placés.

457894 12
45000 127
12345678
341258

45 789423
9876543
257894

32 5879878

. Recopie et complete le tableau

Nombre

unités

Chiffre des unités
Chiffre des dizaines
Nombre de dizaines
Chiffre des centaines
Nombre de centaines

Nombre d’

458

1859

5000

35 487

54

e

. Je suis un nombre entier a 3 chiffres.

Mon chiffre des unités est 4. Mon chiffre
des centaines est le double de mon

chiffre des unités.

d

Mon nombre de
izaines est 85.

Qui suis-je ?

f.

Je suis un nombre entier a 5 chiffres.

Mon nombre de centaines est 324. Mon
chiffre des unités est la moitié de mon
chiffre des unités de mille. Mon chiffre
des dizaines est le double du chiffre des
centaines.

Qui suis-je ?

g

. Je suis un nombre entier a 4 chiffres.

Mon chiffre des centaines est le double

d
d

e celui des unités de mille. Mon chiffre
es dizaines est le double de celui des

centaines. Mon chiffre des unités est le

d

ouble de celui des dizaines.

Qui suis-je ?

a. Range les nombres suivants par
ordre croissant: 12500; 1251;
102500; 10250; 15; 11800; 4578;
et 98765

b. Range les nombres suivants par
ordre décroissant: 375; 2548;
25800; 28500; 125; 125789 ; 45,
890; 980 ; 892 et 354

C. Sur les axes gradués ci-dessous
place les points suivants :

v

Ligne | Points
1 A(3)
2 | B(1);C(2);D(4); E(5)
3 | F(0);G(2);H(4);1(e)
4 1)(0);K(2); L(4) ; M(6)
5 | N(0);0(2);P(4); Q(6)
6 | R(0);S(2)
(I) 1 2 3 4 5
|

—— o

L1 1 .
2 T T T T 1 >
0 1 2 3 4 5 6
T R N N R B
3 T T T T/ 171
0 1 2 3 4 5 6
T R S R B
SN I R N I R R A
0 1 2 3 4 5 6
I I I N R B
CJN B R N N R B R
0 1 2 3 4 5 6
[T N T N M B
I N N

Relie les points R, O, N, K, J, G, F, C, B,
AE,D,ILH, M, L Q,PetS

d. Sur un axe gradué, place les
points suivants :

e 5:7,;,9;8etll

e 20;25;50;35et40

e 150;250;50et 200

e 12000; 18000 et 20 000

e,. Compléte par>,<ou =

a) 5000+ 752 ..5000+800+9

b) 20000+9000+53..29178

c) 7000+ 362..7300+62

d) 57804 ...50000 + 7 000 + 84

e) 46358239 ...46 352839

f) 9000001 ...958 435

g) 12340000 ... 9997 000

h) 2999999 ... 3000 000

i) Huit cent vingt-sept millions deux
cent quarante ... 827 240 000

j)  Huit millions quarante-deux ... 8

000 042

k) Huit milliards deux cent mille ... 8
200 000

[) Huit millions quarante-deux ... 8
000 000 042

f.. Je suis un nombre avec 32 unités
de mille. Mon chiffre des centaines
est le double de 4 qui est mon chiffre
des unités. Mon chiffre des dizaines
est 8.

g.0na453=(4x100) + (5x10) + (3x1)
Décomposer de la méme maniére :
5874 ;30500 ;200 000 050;

25800 ; 450 et 458 769 000 030.

a. Nombres croisés
Horizontalement :

1:5 centaines, 7 unités et 3 dizaines
B |e plus petit nombre entier positif
2:(8x10) + (6x1) M I'entier apres 47
3: (5x100) + (2x1) W 'entier avant
44

4 : W entre 38 et 40

5: le chiffre de ma classe B mon
nombre d’unités est 21 et mon
chiffre des unités est 6

6 : le nombre de cases a remplir dans
ce nombres croisés B |'entier avant
(7x10) + (8x1)

Verticalement :

A : mon nombre de centaines est 58 ;
mon chiffre des unités et celui des
dizaines est le méme que celui des
unités de mille

B : 36 dizaines B |'entier pair entre
60 et 63

C: le chiffre avant 8 B |'entier avant
(2x10) + (4x1) | je suis le plus grand
nombre pair avant 5

C:2+2 W92 unités

E: mon chiffre des dizaines est le
double de celui des unités; mon
chiffre des unités est 4 B entre 16 et
18

F : le plus petit chiffre B le deuxieme
chiffre impair M j’ai 6 dizaines ; mon
chiffre des unités est juste aprés mon
chiffre des dizaines

A B C D E F

1

2
3
4

5

6

b. Recopie et compléte les tableaux

Nombre Nombre
terminé terminé
par O qui par 0 qui
précede suit
45789
358
325807
528799
Nombre Nombre
terminé terminé
par 00 qui par 00 qui
précede suit
45789
358
325807
528799
C. Prolonge et compléte les séries :
o 3:5:7;..;..;..
e 10;17;24;..;..; ..
e 15;..;..;..;35
e ..;..;45;48; ...; ..

100000:110000;...; ...; ...

a. Les romains n’avaient pas le méme

systéme pour compter.
La numération romaine serait la survivance
d'une pratique antérieure a l'invention de

I'écriture que l'on retrouve dans de
nombreuses civilisations.
Les chiffres romains sont :
1|V X L C D M
1|/5|10 |50 100|500 | 1000

e Un nombre en chiffres romains se
lit de gauche a droite (avec de rares
retours en arriére, pour faire des
soustractions).

e Un symbole apparait au plus trois
fois de fagcon contigué (sauf M).

e Tout symbole qui suit un symbole
de valeur supérieure ou égale
s'ajoute a celui-ci (exemple : 6
s'écrit VI).

e Tout symbole qui précede un
symbole de valeur supérieure se
soustrait a ce dernier :

o | doit étre retranché aV ou a
X quand | est devant V ou X
(ex. : 4 s'écrit 1IV) ; on peut
trouver XIIX pour 18 ;

o X doit étre retranché aLou a
C quand X est devant L ou C
(ex.: 40 s'écrit XL) ;

o Cdoit étreretranché aDoua
M quand C est devant Dou M
(ex. : 900 s'écrit CM) ;

o enrevanche, 6ter | de L ou de
C n'est pas pratigué (49
s'écrit XLIX et non IL ; 99
s'écrit XCIX et pas IC).

Voila le début de la numération : |, I,
I, Mou IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII,
X1, X1 ou XIV, XV, ...

Par exemple MDXLVII se lit M D XL VII
soit 1000 + 500 + 40 + 7 = 1547

Ecris en chiffres romains les nombres :
e 125

o 45
e 1999
e 1995
e 1898
e 2025
e 2026
e 10053
Ecris en chiffres arables les nombres :
e MDCXV
o MMMMDCCCLXXXVIII
e MDXV
e DCLXVI
e DIX
e MMII

b. Je viens d'écrire sur une feuille tous
les nombres de 100 a 400. Combien de
fois ai-je écrit le chiffre 2 ?

C4.
« Dans cette phrase on peut
dénombrer ....... lettres »

1 : laclassedemallory.net; 2 : davidcrol.eklablog.com ; 3 : ec-michel-savigny.ac-versailles.fr; 4 : académie de Grenoble ;
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a.125=CXXV  45=XLV 1999 = MCMXCIX

a. a. 15<1251<4578<10250<11800<12500<98765<102500 a.
CClasse ddes mllllc‘:ns C(:I;-lsse t:jes mﬂllzrs CClasse :es unltjs b. 125789>28500>25800>2548>980>892>890>375>354 1 1995 =MCMXCV 1898 =MDCCCXCVIII
5125545 oy 2025 =MMXXV 2026 = MMXXVI
3 |8 |5 _ 10 053 = MMMMMMMMMMLIII
8 2 7 3 4 C. un sapin 3 MMXXV =2025 MMMMDCCCLXXXVIII =4 888
1 12 |3 [4 |5 |6 d. 4 MDXV =1515 DCLXVI=666 DIX =509
1 2 0 0 0 3 0 0 5 6 7 8 9 10 11 5 MMII =2 002
b. cing cent quatre-vingt-sept ; cent vingt mille quatre ’ ‘ ‘ ‘ ’ ‘ ‘ 6 b. Solution : 160 car 20 entre 100 et 199, 120 entre 200
cent cinquante-six ; douze millions trois cent quarante- et 299, 20 entre 300 et 400.
cing mille six cent quatre-vingts; trois cents millions 20 25 30 35 40 45 50 b. )
quatre—vingt»deux | | | | | | | Nombre terminé par Nombre terminé C. Dans cette phrase on peut dénombrer quarante-neuf lettres
I | | I I I I 0 qui précéde par 0 qui suit
C.45789412 ;45000127 ;12345678 ;341 258; 0 50 100 150 200 250 45 780 45789 45 790
45789 423,;9876 543 ;257 894 ; 325 879 878 i I I I i I 350 358 360
d.
12000 14000 16000 18000 20000 325 800 325807 325 810
9 " P g 2. g | | | | 528 790 528799 528 800
o 22 | Dl 2s | o2 28
28 —‘g s £ £ 2¢ £z €8 | | ! l | Nombre terminé par Nombre terminé
€ S . € N o N 5 S5 TP P
Nombre | © > RS Ss| 2% S8 =28 e.a< b< c= d> e> f> g> he i< j= k> I 00 qui précéde = par 00 qui suit
458 | 8 458 5 45 4 4 457
f. 32884 358
1859 | 9 1859 5 185 8 18
5000 | O 5000 0 500 0 50 g. 5874 = On a 453 = (4x100) + (5x10) + (3x1) 325807
ssigy [ 7| ssder [ [ an 4o || blcomeose e o mame manere: 874 20500,
54 | 4 | 54 5 5 0 |o i 1eole : €.3;5,7;9;11;13 10;17;24;31;38;45
15;20;25;30;35 39;42;45;48;51;54
e. 854 f.32481 . 1248 SRR P e
9 100000 : 110 000 ; 120 000 ; 130 000 ; 140 000

Parcours hors-piste

a.. Ildentifie la valeur de la graduation puis écris les nombres indiqués par une fleche.
4000 5000 6 000 7 000 8000 9000 10 000 11 000 360 000 361 000 362 000 363 000 364 000 365 000 366 000 367 000

| | T T |||||||TI|T|||

i i i i
| | | | | I | |

Prolonge les fleches pour placer les nombres sur la droite graduée.
0 100 000 200 000 300 000 400 000 500 000 600 000 700 000

TTRN RIS FRVRRET) FRETY XTEY NEEYFARTYEYENFRREYETIRY
T 1 T

@ o @ A @ @
‘ 351523 ‘ I 199 546 l ‘ 45 470 ‘l 705 600 H 564 328 ‘\ 625 231 l

b. La numération mésopotamienne est un systéme de numération en base soixante utilisé en Mésopotamie dés le 11¥™ millénaire av. J.-C.
Ce systéme y perdure en se perfectionnant, au moins jusqu'au Il1¥™ siécle av. J.-C. Il est repris par les civilisations grecques et arabes pour I'écriture des nombres en astronomie.

Au cours de ces 3000 ans, plusieurs systémes d'écriture ont cohabité.
Cette numération provient de celle utilisée par les Sumériens (environ —3400 a -2000) et est partagée ensuite par les Akkadiens (environ -2300 a -2100) et les Valeur 10 1
Babyloniens (environ -2000 a -500). Il en reste quelques vestiges dans notre systéme horaire ou dans la mesure des angles en degrés, minutes, et secondes, ou Symbole < T

figurent 60, 360, et 3600.

Voila le début de la numération : 1 ; 115 111, TTTT, TTTTT, TTTTTT, TITTTTTTTTTTTTT TTTTTT777,C, <7, T, .
IIs faisaient des paquets de 60. Par exemple 123 = (2 x 60) + (3 x 1) s’écrivait TT TTT

Le probléme intervient lorsque I'on veut écrire 120 = (2 x 60) ; il s’écrit TT On peut le confondre avec le 2 qui s’écrit aussi TT Il faudra attendre longtemps pour

penser au zéro.

Par exemple : 34 = (3x10) + (4x1) = <<<TTTT ; 83 = (1x60) + (2x10) + (3x1) = T <<TTT ; 3665 = (1x3600) + (1x60) + (5x1) = T T TTTTT
Ecris en chiffres arabes : <<TTT ; <<TT <<TTT ; TT <TT <T <<<<<TTTTTTTTT

Ecris en, chiffres sumériens : 49 ; 58 ; 65; 302 ; 3600 ; 60 ; 3642 ; 3683

c.
| N
131> E 144 > i 1123 4
| 56|78
143 > - 150 = !t: 9 (1011 |12
1 Quatorze dizaines 2 CXLVI | - — 13114 15| 16
3 (1x100) + (5x10) + (7x1) 4  LUentier aprés 130 140 - ;ﬂ 155 2> E'i @
|
) TT <<TTTT 6 14 dizaines et 6 unités | u
. . 151 > [ 156 > H
7  CXLIX 8 13 dizaines et 13 unités u
9 L 10 Cul
152> 147 >
11 TT <<<TTTT 12 L'entier avant 153
13 55 unités et 1 centaine 14 CXXXV 157 > H 139 > !
[ ]
15 CXXXIX 16 1T CCCITTTIT
135 > E 149 >
H
N
146 > 154 >
d. Aide le chat a attraper la souris ; il peut seulement monter sur une case plus grande ou descendre sur une case plus petite
Chat— | 15000 000 000 18 000 | 11000 | 25000000000 | 20 000 | 15 000 |
| 15000254 | 12 000 | 15008 | 25 000 | 18 000 | 7 |
| 16 000 | 15 000 \ 15001 ] 15 300 ] 25 999 ] 19000 |
| 14000000 | 16 000 | 14 998 | 15299 | 16 000 | 20 555 | 15 |
| 12 000 | 25 | 14999 | 15 100 | 120 000 | 18 | - Souris
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